



ОТДЕЛ ИЗРАИЛЯ И ЕВРЕЙСКИХ ОБЩИН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

ВЫПУСК №1 ОТ 09.10.2024

ОТ РЕДАКЦИИ

Уважаемые коллеги!

В 2024 г. Отдел Израиля и еврейских общин ИВ РАН принял решение возобновить практику публикации актуальных исследований, комментариев и аналитики сотрудников и аспирантов, на этот раз – в формате информационного бюллетеня.

Материалы будут нацелены на укрепление междисциплинарного синтеза исторических, политических, социологических, экономических наук в рамках израилеведения и востоковедения, требующих комплексного подхода. Данный бюллетень ориентирован на осмысление и анализ наиболее значимых внутри- и внешнеполитического развития Государства Израиль и еврейских общин с учетом исторической ретроспективы и политических реалий. Научные сотрудники Отдела будут осуществлять актуальную динамику разнообразных процессов в Израиле и других странах мира, в которых расположены еврейские общины.

Наш бюллетень будет объединять разносторонние исследовательские направления, в рамках которых ведут свою основную деятельность сотрудники Отдела Израиля и еврейских общин. Основной целью данного издания является стимулирование научной дискуссии и научный обмен среди ученых внутри страны и в дальнейшем – на международном уровне.

Мы также надеемся на то, что открытие подобных публикаций будет содействовать формированию нового поколения исследователей-израилеведов.

По всем вопросам обращайтесь по адресу: israelstudies@ivran.ru

ИЗРАИЛЬ И ГАЗА: ГОД СПУСТЯ

НОСЕНКО Т.В.

ГОДОВЩИНА БЕЗ ШАНСОВ НА МИР

Прошел год с варварского нападения ХАМАС 7 октября 2023 г. на приграничные с сектором Газа населенные пункты Израиля, на беззащитных участников молодежного музыкального фестиваля. Были убиты около 1200 человек, среди которых израильтяне и граждане других государств, 242 человека попали в плен. Ответ Израиля был беспощадным и разрушительным. Выполняя задачи уничтожения военной и административной инфраструктуры ХАМАС, освобождения заложников, Армия обороны Израиля превратила в руины большие участки территории сектора Газа, почти 2 млн. жителей Газы стали внутренними беженцами, погибли около 40 тыс. палестинцев, среди которых, по официальным данным Израиля, треть составляют боевики ХАМАС. Большое количество жертв среди мирного населения, особенно детей, голод и резкое ухудшение эпидемиологической ситуации, ставшие следствием беспрецедентно жесткого израильского удара, всколыхнули невиданные ранее антиизраильские протесты по всему миру.

В результате событий осени прошлого года против Израиля была активирована так называемая ось сопротивления – сеть вооруженных организаций и групп, поддерживаемых Ираном. Самая мощная из них, базирующаяся в Ливане Хизбалла, открыла второй фронт на севере сразу же после нападения ХАМАС на юге. Более 60 тыс. жителей населенных пунктов на севере Израиля вынуждены были покинуть свои дома. Удары по территории Израиля наносили йеменские хуситы и проиранские шиитские группировки в Ираке. Ячейки ХАМАС и другие военизированные палестинские группы активизировались на Западном берегу. Наконец, дважды на протяжении года – в апреле и октябре – Иран нанес массированные ракетные удары по территории Израиля, которые стали ответом на так называемые точечные ликвидации высокопоставленных иранских военных в Дамаске и руководителей Хизбаллы в Ливане.

За всю историю еврейского государства впервые его территории и гражданскому населению был причинен ущерб, несопоставимый со всеми предыдущими военными вспышками в арабо-израильском конфликте. Впервые один из непреложных принципов израильской военной стратегии - молниеносная война за пределами территории Израиля – оказался неприменимым.

Война лишь на первых порах заставила общество забыть о противоречиях, которые на протяжении последних лет противопоставляли приверженцев неприкосновенности израильских демократических устоев и сторонников правонационалистической правительственной коалиции, продвигавших спорную судебную реформу. Но это противостояние вновь дало о себе знать, когда возник вопрос о приоритетности целей военной операции в Газе: многотысячные демонстрации с требованием заключения перемирия с ХАМАС ради освобождения захваченных заложников сталкивались с торпедированием сделки праворадикальным крылом правительства при значительной поддержке активистов правого лагеря. Как писали израильские журналисты, эти силы видят «в

продолжении боев в Газе возможность добиться своих целей: захвата северной части Полосы, изгнания палестинского населения на юг, сохранения контроля над Филадельфийским коридором¹ на границе с Египтом, восстановления военного управления и контроля за распределением гуманитарной помощи» (<https://www.haaretz.com/israel-news/2024-09-27/ty-article/.premium/one-year-into-israel-hamas-war-far-right-agenda-has-infiltrated-the-idf-and-pms-bureau/00000192-2fe3-db04-afd7-6ffb99ea0000>). Именно этот план, по сообщениям СМИ, пользуется приоритетным вниманием в правительственных и военных кругах в настоящее время (<https://news.israelinfo.co.il/125393>). С началом наземной операции ЦАХАЛ в южном Ливане в первых числах октября 2024 г. переговоры с хамасовским руководством относительно обмена заложников на прекращение военных действий в Газе и освобождение палестинских заключенных из израильских тюрем были прерваны. Очевидно, что политическое руководство взяло курс на расширение военных действий, поставив в качестве дополнительной цели возвращение жителей в места проживания на севере страны. Крайне радикальное крыло в правительстве, представленное партиями Религиозных сионистов и Оцма Йехудит (Мощный Израиль), не скрывает, что ради достижения так называемой полной победы – окончательного разгрома ХАМАС и передачи Газы под контроль ЦАХАЛ, заселения Газы еврейскими поселенцами, полной ликвидации Хизбаллы и установления израильского контроля над всем Ливаном вплоть до создания там произраильского правительства, можно пожертвовать жизнями заложников (<https://news.israelinfo.co.il/125434>).

Уклонение руководства от решения вопроса заложников ради достижения, как считается, более важных военно-стратегических целей, является продолжением той разделяющей общество политики, в результате которой не только обнажились разные представления о принципиальных основах государства, но и вскрывается серьезный кризис в системе морально-нравственных цен-

¹ Филадельфийский коридор – полоса на границе Египта и Газы, где через оборудованные ХАМАС тоннели осуществлялись контрабандные поставки, в том числе оружия



Руины мечети Яссин в Газе после ударов 9 октября 2023 г., Associated Press



Родственники нападения на Израиль 7 октября 2023 г. во время памятного мероприятия, South China Morning Post

ностей. Полицейское насилие, применяемое к демонстрантам, требующим освобождения захваченных людей любой ценой, разжигание ненависти к семьям заложников, обвиняемым чуть ли не в предательстве национальных интересов – это признаки того, что в обществе происходит своего рода слом израильской идентичности, важнейшей частью которой всегда было единение в борьбе за спасение человеческой жизни. Сегодня раздаются голоса, предостерегающие правительство от повторения ошибки 2011 г., когда ради спасения из плена одного солдата было освобождено 1000 палестинских заключенных, в том числе главный организатор нападения 7 октября Яхье Синвар (<https://nationalinterest.org/feature/israels-new-rules-war-213044>). При этом не указывается, что на протяжении почти полутора десятка лет правительство мало что сделало, чтобы воспрепятствовать милитаризации Газы под руководством жестокого и озлобленного бывшего узника.

В этой атмосфере обострившихся чувств ненависти и мести заслуженный генерал, бывший глава израильского Совета национальной безопасности может говорить о том, что голод и эпидемии являются законными средствами борьбы с ХАМАС (<https://www.haaretz.com/israel-news/2024-09-27/ty-article/.premium/one-year-into-israel-hamas-war-far-right-agenda-has-infiltrated-the-idf-and-pms-bureau/00000192-2fe3-db04-afd7-6ffb99ea0000>). Министр национальной безопасности, неоднократно уличенный в прошлом в причастности к актам насилия и террора против арабов, требует ужесточения мер против палестинских террористов вплоть до лишения их семей гражданства и высылки из страны (<https://news.israelinfo.co.il/125429>). Министерство образования рассылает по школам рекомендации об организации увеселительных мероприятий по поводу ликвидации израильской армией руководства Хизбаллы, а активисты из правого лагеря угощают по этому поводу людей сладостями на улице. Израильские спецслужбы прибегали к методам точечных ликвидаций начиная с 1950-х гг., когда таким способом уничтожались наиболее опасные египетские офицеры - организаторы диверсий против Израиля, а затем в 1970-х гг. члены ООП, которых считали причастными к антиизраильской террористической деятельности. Но эти операции

никогда не афишировались и уж тем более не являлись поводом для празднований. Но сегодня в отсутствие у правительства четких и достижимых политических целей в войне и стратегии выхода из нее силовые решения с использованием самых изощренных современных технологий становятся брендом Израиля, вероятно, вызывая у кого-то восторг, но не приближая к решению, которое обеспечило бы долговременное безопасное существование страны и ее граждан.

Несмотря на столкновения в обществе по вопросу о приоритетности целей в войне, и несмотря на то, что, по последним опросам, две трети израильтян не чувствуют себя в безопасности в своей стране (<https://news.israelinfo.co.il/125440>), в израильском мейнстриме нет антивоенных настроений. Давние ликудовские установки на силовое решение проблем с арабскими соседями, ориентация на то, что в условиях Ближнего Востока единственно возможный выбор - это перманентное существование с «мечом в руках», принимаются большинством населения в Израиле как неизбежная данность. Даже в рядах оппозиции становится неуместным выдвигать какие-либо мирные инициативы, чтобы не дискредитировать себя перед избирателями.

Пошатнувшаяся вера в могущество Армии обороны после катастрофы 7 октября восстанавливается после уничтожения верхушки Хизбаллы в Ливане, после успешного отражения иранских ракетных атак. 87% израильтян относятся с высоким уровнем доверия к ЦАХАЛ, а доверие к министру обороны Й. Галанту возросло с 35% до 57% (<https://news.israelinfo.co.il/125337>). Постепенно набирает очки и Б. Нетаньяху и его партия Ликуд, которые в первые месяцы войны стремительно теряли свои позиции, являясь в глазах избирателей главными виновниками той политики, которая привела к тяжелым потерям. В вопросе о пригодности на пост премьер-министра сегодня Нетаньяху проигрывает только Н. Беннету, исполнявшему эту роль в предыдущем израильском правительстве. 49% опрошенных отдадут предпочтение Беннету по сравнению с 34% у Нетаньяху. Ликуд вновь лидирует по количеству получаемых мест в Кнессете по сравнению с остальными партиями (<https://news.israelinfo.co.il/124429>).

В настоящее время в Израиле нет настроения на дипломатические решения. Израильтянам нужна полная победа, чтобы это ни значило в интерпретации разных политических сил. К этому добавляется личная заинтересованность премьер-министра Б. Нетаньяху в продолжении войны, обеспечивающей его политическое выживание, повышающей его популярность и укрепляющей стабильность его коалиции.

Внешний мир, так открыто демонстрирующий свою враждебность, уравнивающий, с точки зрения израильтян, оборонительные действия Израиля с агрессией против него, не имеет морального права навязывать свои решения конфликта. Американская администрация при всех попытках президента Дж. Байдена использовать некоторые рычаги давления на Израиль в целях противодействия расширению военных действий не отказывается от своих обязательств по обеспечению союзника оружием и оказывает поддержку, усиливая свое военно-морское присутствие.

На сегодняшний день израильское руководство не исключает новых вариантов ответных ударов по Ирану. Израиль движется по пути реоккупации сектора Газа и, возможно, юга Ливана, усиления военного контроля над Западным берегом, а, возможно и его аннексии. Но это путь новых конфронтаций, новых трагедий как на израильской, так и на палестинской стороне.



Представители московской еврейской общины на митинге в Москве, 1992 г., РИА Новости

ИСТОРИЯ ЕВРЕЙСКИХ ОБЩИН РОССИИ И МИРА

ЛОКШИН А.Е.

ЕВРЕЙСКИЕ ОБЩИНЫ В РОССИИ

Самым значительным еврейским общинным институтом в современной России является Федерация еврейских общин России (ФЕОР). Начало ее деятельности относится к 1998 г. I съезд ФЕОР состоялся в ноябре 1999 г. На съезде Главным раввином России был избран раввин московской синагоги в Марьиной Роще, представитель любавичского хасидизма Берл Лазар. Он родился в Италии в 1964 г., получил высшее религиозное образование в Нью-Йорке, после завершения учебы в 1988 г. и получения «смихи» – диплома раввина, любавичский ребе М.-М. Шнеерсон направил р. Лазара в Москву с целью восстановления деятельности движения Хабад и возрождения в стране еврейской религиозной жизни в целом.

В сентябре 2000 г. по инициативе ФЕОР открылся Московский еврейский общинный центр (МЕОЦ) – один из самых больших из подобных центров в Европе и мире. К началу 2000-х гг. под эгидой ФЕОР действовало около 200 общин в 180 городах России. При ФЕОР так же действуют



VIII Съезд ФЕОР, 07.02.2024, пресс-служба ФЕОР

музей, медицинский центр «Рамбам», общеобразовательные школы, детские сады, культурные и благотворительные организации. С 2011 г. в Москве работает Музей истории евреев России. Экспозиции в музее воссоздают многообразную картину жизни российского и советского еврейства. В 2012 г. в Москве открылся Еврейский музей и центр толерантности, в котором разместилась обширная экспозиция, посвященная религии, истории и культуре еврейского народа в мире. Основное внимание уделено российскому еврейству. Музей является одним из самых технологичных музеев страны. Сотрудники музея периодически проводят выставки. В 2024 г. была открыта выставка «Еврейский авангард 1910-1930 гг. Шагал, Альтман, Штеренберг», которая прослеживает зарождение и развитие еврейского модернизма, как нового уникального явления в искусстве XX в. Выставка «В ожидании чуда. Посвящение Марку Шагалу» основана на книге художника «Моя жизнь» и главным образом рассказывает о витебском периоде. Еще одна выставка «Иосиф Бродский. Место не хуже любого», воссоздает портрет поэта через его личные вещи, знакомит с главными «местами Бродского» за границей. Выставка «Истоки советской фотографии. 1920–1930-е гг. из коллекции Галереи Люмьер». Экспозиция посвящена первым десятилетиям истории советского фотоискусства — периоду смелых экспериментов.

Генеральным директором музея является религиозный и общественный деятель раввин Александр Борода. В 2008 г. он был избран президентом ФЕОР. Значительную роль в деятельности Федерации играет руководитель Департамента общественных связей Борух Горин. Еще в 1991 г. он основал и возглавил ежемесячный еврейский литературно-публицистический журнал «Лехим», который широко читается в России и за рубежом. Горин также является главным редактором издательства «Книжники». Круг изданий «Книжников» необычайно широк и охватывает художественную, научно-популярную, детскую литературу – наравне с академическими монографиями, мемуарами и публицистикой.

В начале февраля 2024 г. состоялся VIII съезд ФЕОР. В нем приняли участие делегаты из более 140 общин из 130 городов страны, государственные деятели, представители благотворительных организаций и традиционных конфессий. Этот съезд отметил четверть века Федерации, подвел итоги. Участники съезда обменялись опытом и идеями по развитию еврейской общинной жизни в регионах. Президент благотворительного Фонда сохранения культуры и языка горских евреев вице-президент РЕК Герман Захарьяев отметил, что за время многолетнего сотрудничества между ФЕОР и РЕК удалось осуществить множество совместных проектов. Это и благотворительные проекты, и конференции, и акции солидарности с Израилем, а также совместные мероприятия в регионах России. Президент ФЕОР р. А. Борода подчеркнул, что несмотря на экономические трудности и потрясения последних лет, община выстояла и не просто сохранила все направления работы, но и увеличила количество гуманитарных программ, чтобы помогать нуждающимся и быть для людей духовной опорой в моменты турбулентности. Он напомнил, что по стране успешно работают свыше 160 синагог и общинных центров. Людям важно быть вместе с общиной, приходить на праздники в синагогу, выстраивать свою жизнь согласно традиции. Он также подчеркнул, что приоритетным направлением деятельности является поддержка молодежи и института семьи.

Еще в 1996 г. был создан Российский еврейский конгресс (РЕК). Инициаторами образования РЕК выступила группа бизнесменов во главе с медиамагнатом и банкиром В. Гусинским. РЕК создавался как общественное объединение и как благотворительный фонд, выступая как учредитель региональных организаций. В последующие годы роль РЕК в жизни еврейской общины стал менее заметным.

7 августа 2024 г. не стало Михаила Анатольевича Членова — востоковеда, общественно-го деятеля, сопредседателя Ваада СССР и председателя Российского Ваада, почетного вице-президента Всемирного еврейского конгресса, главы стратегического совета Евро-азиатского еврейского конгресса, лауреата знака признания общественного совета Российского еврейского конгресса «Тиккун Олам». О смерти М.А. Членова сообщили многие новостные российские и израильские издания. Некролог поместил на своем сайте и РЕК:

«Кандидат исторических наук, профессор, один из первых преподавателей иврита в СССР, ветеран еврейского движения — он был человеком-легендой, которого знали и уважали в мире. Его биография похожа на детектив. В 1963 году Мика, как называли его друзья, уехал в Индонезию, где два года занимался этнографическими исследованиями. В 1965 году окончил Институт восточных языков при МГУ по специальности «востоковед-историк». С 1969 года изучал этно-социальные процессы у народов севера: эскимосов, чукчей, ненцев. Стал автором двух монографий и около 150 научных публикаций по проблемам этнографии, лингвистики, социологии и смежных наук. В еврейское движение СССР Михаил Анатольевич пришел в начале 1970-х, когда за это можно было попасть за решетку. В 1971 году начал изучать иврит, а с 1972 года — уже его преподавал. В 1981 создал Еврейскую историко-этнографическую комиссию. В 1989 году стоял у истоков Межрегиональной общественной организации «Ваад» (в переводе с иврита — «Совет»), объединившей представителей еврейских общин со всей страны. Был одним из основателей и вице-президентом Федеральной еврейской национально-культурной автономии. Важнейшая роль Михаила Анатольевича была в том, что он занимался налаживанием связей и преемственности между лидерами отказников и новым поколением еврейских активистов 1990-х. В конце 1970-х Михаил Анатольевич стал собирать архив Еврейского независимого движения, в который сегодня входят материалы о возникновении и развитии одного из самых заметных течений советского диссидентства в 1960—1980-е годы, а также множество любопытных документов, статей, иллюстраций того, что происходило в еврейском мире и в том числе, позже, в Российском еврейском конгрессе. Архив сохраняется и сейчас при поддержке РЕК. За десятилетия своей общественной деятельности Михаил Анатольевич Членов часто рисковал, оказывался мишенью для разгромных статей в советской прессе, но, несмотря на это, он следовал им сформулированному принципу: «быть евреем там, где это необходимо»».

В канун еврейского Нового года (Рош а-Шана) вручены премии Российского еврейского конгресса Global Influence Award. Лауреатам премии РЕК стали: журналист и телеведущий Владимир Познер, актер и режиссер Вениамин Смехов и раввин синагоги на Большой Бронной Ицхак Коган. Вручение этой премии, которую РЕК уже в четвертый раз присуждает выдающимся людям, оказавшим особое влияние на мир, прошло 22 сентября на благотворительном приеме конгресса в новом корпусе Третьяковской галереи. По многолетней традиции главный в году прием Российского еврейского конгресса был приурочен к Рош а-Шана. На важнейшее событие сезона пришли более 300 гостей. Среди них были психолог Александр Асмолов, писатель Евгений Бунимович, поэт Владимир Вишневский, драматург Александр Гельман, актер Леонид Каневский, музыкант Александр Князев, актер Борис Львович, режиссер Марк Розовский, главный раввин московской хоральной синагоги Адольф Шаевич. Гостями стали и многие меценаты, участвующие в работе РЕК: Г. Ройтберг, Л. Богорад, П. Ройтберг, М. Фридман, Г. Хан и многие другие. На вечер приехали лидеры общин и попечители из 15 регионов России, а также председатель еврейской общины Молдовы А. Билинкис и председатель Союза белорусских еврейских общин О. Рогатников.

Статуэтку премии Global Influence Award, выполненную в виде меноры с логотипа Российского еврейского конгресса, Владимиру Познеру вручал глава попечительского совета РЕК Г. Ройтберг. Он напомнил про легендарные телемосты Познер-Донахью и про его документальный фильм об Израиле «Еврейское счастье», который по-новому показал российской аудитории еврейский народ. В ответ телеведущий вспомнил о своем разговоре с Шимоном Пересом:

«Однажды за ужином я сказал ему, что не понимаю, кто я если родился во Франции, жил в Америке, живу в России. «Если вы не знаете, кто вы, то скорее всего вы еврей», — ответил Перес».



Церемония вручения премии Global Influence Award на ежегодном благотворительном приеме Российского еврейского конгресса, Институт религии и политики, 2024

После получения награды Вениамин Смехов рассказал о своем отношении к еврейству:

«У меня нет слов, чтобы выразить благодарность моим маме и папе по фамилии Смехов. Это не русская фамилия, она от слова «самеах» (в переводе с иврита — «радостный»)

Раввину Ицхаку Когану премию РЕК вручал М. Бройтман:

«Это один из самых уважаемых и авторитетных раввинов в нашей стране. Смелость, стойкость, мудрость, любовь к людям — всё это делает его Раввином с большой буквы. Хотим пожелать Ицхаку Абрамовичу долгих лет, чтобы он нес еврейской общине России мудрость, любовь и смелость быть таким, какой он сам — настоящим».

При поддержке раввина Когана была восстановлена синагога в Витебске, в которой молился уроженец этого города Марк Шагал. По традиции прием Российского еврейского конгресса был благотворительным. В этом году собранные пожертвования будут направлены на помощь детям из социально-незащищенных семей — на их участие в образовательных программах и обеспечение их самыми важными базовыми потребностями: продуктами питания, одеждой и тем, кому необходимо, лекарствами. Исполнительный директор РЕК А. Бокшицкая и исполняющий обязанности президента РЕК М. Бройтман поблагодарили новых попечителей и «ветеранов», которые не первое десятилетие помогают развивать еврейскую жизнь в России. «Благодаря вам уже 28 лет Российскому еврейскому конгрессу удается поддерживать более 100 еврейских организаций по всей стране — сказала Анна Бокшицкая — более ста тысяч человек вовлечены в наши социальные, об-



Визит президента России В.В. Путина и премьер-министра Б. Нетаньяху на празднование Хануки в МЕОЦ, 21 декабря 2001 г., Netscape

разовательные, мемориальные, культурные программы. Наша важная задача — объединять людей, которые разделяют наши ценности и делают добрые дела. Мы рады, что деятельность РЕК находит отклик и вызывает интерес».

Президент России Владимир Путин по случаю празднования Рош ха-Шана - иудейского Нового года - отметил, что еврейские организации вносят большой вклад в укрепление межнационального и межрелигиозного диалога в РФ. В телеграмме главному раввину России Берлу Лазару и президенту ФЕОР Александру Бороде, опубликованной на сайте Кремля, в частности говорится:

«Примите искренние поздравления по случаю празднования Рош ха-Шана. Сегодня жизнь еврейской общины России наполнена добрыми, благими делами и начинаниями. Еврейские организации вносят большой вклад в укрепление межнационального и межрелигиозного диалога в нашей стране, упрочение доверия и взаимопонимания между людьми, сохранение гражданского мира и согласия в обществе. И конечно, искренне заботятся о сбережении семейных ценностей, воспитании молодежи, активно участвуют в делах милосердия и благотворительности».

Путин добавил, что один из наиболее значимых для евреев всего мира праздник наступления нового года по иудейскому календарю дарит верующим радость приобщения к многовековому историческому, культурному наследию предков, их самобытным традициям и обычаям, передающимся из поколения в поколение. Он символизирует духовное очищение, нравственное и религиозное совершенствование. В эти дни люди подводят итоги прошедшего года и намечают планы на будущее. Президент пожелал празднующим здоровья, благополучия и успехов.

2 октября, в канун еврейского Нового года членов еврейских общин Еврейской автономной области сердечно поздравил губернатор Р. Гольдштейн:

«Российским евреям всегда были присущи веротерпимость и миролюбие, бережное отношение к таким незыблемым общечеловеческим ценностям, как добрососедство, доверие и взаимопонимание. В Еврейской автономной области последователи иудаизма глубоко чтут бесценное историческое, духовное наследие своих предков. Члены еврейских общин «Фрейд» и «Бейт Тшува» вносят неоценимый вклад в гармонизацию межнациональных и межконфессиональных отношений в регионе».

В настоящее время численность евреев, по оценке ряда демографов и уководителей общин, составляет не более полумиллиона человек. Причем абсолютное большинство евреев проживает в Москве и Санкт-Петербурге. Несмотря на то, что число евреев в России за счет низкой рождаемости и продолжающейся эмиграции (прежде всего в 2022-2024 гг.) падает, еврейская община продолжает свое многовековое существование. Среди доминирующих элементов национальной идентичности—чувства сопричастности к своему народу, гордость его историей и традициями. Среди факторов, что способствуют продолжению и развитию еврейской общины в современной России — благожелательное отношение и поддержка со стороны государственных структур различного уровня, разнообразные связи с Израилем.